

责任编辑:董策 视觉:李延庆 组版:梁小燕 校对:石芳芳

看
环境

金融活水浇灌 文旅活力升腾

——宜川县创新信贷产品赋能高质量发展

通讯员 李文振

黄河壶口瀑布,作为中国第二大瀑布,以其“千里黄河一壶收”的壮观景象闻名遐迩,每年吸引大批国内外游客前来观赏。数据显示,今年上半年,宜川县旅游产业值5.17亿元,比2023年同期增长14.13%;旅游综合收入9.95亿元,比去年同期增长48.51%。

逐渐升腾的文旅“烟火气”背后,离不开金融活水的精准浇灌。近年来,宜川县农村信用合作联社(以下简称“宜川联社”)围绕黄河壶口瀑布文旅资源,建立壶口瀑布重点行业客群服务对接机制,通过强化走访对接、创新金融产品、加大信贷支持,持续为文旅行业发展注入金融活水。截至2024年8月底,该社累计发放旅游产业贷款37329.5万元。

播撒金融“及时雨”

8月22日下午6点45分,给北京游客办理好入住手续的王永强正准备坐下休息,大门外又传来了汽车的声音。宜川联社信贷部主任王永良和同事赵延飞提着公文包走进了柴零后土窑洞大院。

“上次给您办理的100万元小微企业主贷款,我们来做个贷后调查。”一进院门,王永良就直奔主题。

“多亏当时你们的资金支持,让我赶上旅游旺季开始前完成客房装修。现在我家共有60间客房,能容纳120人左右,每月营业额达到30万元。”王



● 工作人员进行贷后调查

永强感激地说。

早些年,家住壶口镇岭玉村的王永强在外干过工程、经营过饭店,但收益不高。眼看着家乡的旅游发展越来越好,加之各项政策扶持,2020年便将自家18孔窑洞改造成了民宿——宜川县柴零后土窑洞大院。

“依托壶口瀑布的位置优势,民宿生意一直不错,常常吸引众多客户流连忘返。扩建前,每月营业额达到18万元左右,进入旅游旺季,几乎每天都是一房难求。”王永强说。

为了让更多外地游客体验到陕北

土窑洞的魅力,2023年,王永强萌生了扩建民宿的想法,想将单一的民宿改成集特色游玩、餐饮、住宿为一体的民宿酒店。

说干就干,2023年9月,王永强成立了延安柴零后窑洞文化旅游发展有限公司,正式开始改造、扩建民宿酒店。

“去年我们重建了一栋楼,42间客房,总投资430万元。但由于前期将330万元积蓄投入到楼房主体建设中,导致后期客房内部装修出现近100万元的资金缺口。”正在王永强一筹莫展

时,宜川联社工作人员了解到他的资金需求,便推荐了小微企业主贷款。

乡村振兴离不开金融的赋能与助力。为帮助更多像王永强一样的创业者纾困解难,宜川联社秉承“金融为民”服务理念,积极探索“金融+文旅”融合发展新路径,组建金融工作服务队,深入村组社区走访,围绕旅游业态培育、民宿扩面提质,宣传惠民金融政策,为农家乐、民宿、休闲农业观光等乡村旅游产业链上各类经营主体,提供专业精准的金融服务和信贷支持,助力更多百姓端起“生态碗”,吃上“旅游饭”。

注入致富新动能

“不到一周时间,宜川联社就给我发放贷款了。咱家餐饮发展有奔头了。”宜川县梦创壶口文旅开发有限公司负责人冯翻身收到了一笔50万元的“金壶口贷”,解了他的燃眉之急。

据了解,“金壶口贷”是宜川联社为旅游业专门开发的一款信贷产品,具有审批快、门槛低等特点,用于支持辖区内围绕“壶口瀑布”发展旅游产业的个体工商户、小微企业主日常经营与装修,从收集材料到发放贷款仅花费2个工作日。

“与普通经营性贷款相比,该产品的审批效率提升了近一半,能够及时满足客户资金需求。”宜川联社主任张广林介绍说。

激发文旅经济发展活力,离不开金融力量的支持。事实上,餐饮经营者冯翻身的发展底气,不仅源于对文旅市场的信心,亦源于宜川联社的金融助力。

暑假期间,壶口景区弧幕影院《黄河之水天上来》“弧幕3D动感”电影受到广泛好评,不少外地游客纷纷表示,观看体验极为震撼,不虚此行……

在这一切“火爆”因素的背后,是来自宜川联社金融的持续“发力”。2020年,由宜川联社牵头,邀请延安市信合系统11家行社向陕西黄河壶口文化旅游发展有限责任公司发放2.3亿元社团贷款,支持景区重大文旅项目建设。

“有了咱们宜川联社提供的收款码真是太方便了,扫一扫,钱直接就到银行卡里,省下了一大笔提现费用。”宜川县禹门酒店负责人兰海军笑着说,“这个收款码汇聚微信、支付宝、云闪付等不同渠道,支付的账款都能一笔查账,非常清楚,我住着也放心。”

为有效增加客户黏性,宜川联社持续推进壶口瀑布景区及周边普惠金融服务全覆盖,提供取款、代收代缴、结算及账户管理等金融服务,在帮助商户实现智能化经营的同时,全方位提升了游客支付体验感、满意度,打通文旅消费产业链。今年以来,为20家商户及小微企业开立收款码,累计发生交易2500万元,日均交易流水达0.52万元。

看
项目

融合农旅『家乡味』延伸产业『金链条』

通讯员 李文振



● 工人正在装修

连日来,位于宜川县秋林镇工业园区的宜川县小食品加工建设项目施工现场,工人们正对产品展示厅进行室内装饰装修作业,完工后立即交付使用。

该项目为宜川县聚焦“土特产”优势,招引陕西醉美壶口实业有限责任公司投资建设稠酒饮品加工项目。项目总投资1900万元,包括新建标准化厂房面积2650平方米,购置全自动生产稠酒饮品生产设备,建成后预计可年产稠酒饮品500万瓶,产值达1750万元,提供就业岗位12个。

“这个项目具有三大优势,一是传承非遗技艺,酿造农旅融合‘家乡味’,二是延伸产业链条,做强农特产品‘升级版’,三是突出联农带农,搭建推动共富‘新平台’。”陕西醉美壶口实业有限责任公司负责人刘金玉说,项目将宜川苹果、酥梨等优势特色产品与传统稠酒制作技艺相结合,研发果味稠酒,实现即开即饮,既有利于稠酒非遗项目的传承保护,又能丰富当地“土特产”产品类别,还能大幅提升当地农产品附加值和农民的经济效益。

近年来,宜川县围绕苹果、酥梨、花椒等农产品加工领域,充分挖掘当地资源禀赋,支持农民专业合作社、家庭农场和中小微企业发展农产品深加工产业,不断提升农产品附加值,延伸产业“金链条”。

在距离秋林镇工业园区7.5公里外,刘金玉负责的另外一家名为宜川兴华酒业有限责任公司已经顺利完成生产设备和厂区环境的全面“升级”。这次“升级”为企业拓展规模、做大做强农产品精深加工打好了基础。

宜川兴华酒业有限责任公司是一家以生产宜壶稠酒、壶口飘香米露直饮品为主的企业。该公司在坚持古法酿造工艺的同时,在现代设备的支撑下,从制作酒曲、蒸煮、发酵到蒸馏过滤,多次进行技术改造,醇香绵甜,营养丰富,深受西北地区、黄河沿岸广大人民喜爱,被评为省级第七批非遗项目。

在传承中创新,做好精深加工,延伸产业链条,不断推出“拳头”产品是宜川兴华酒业有限责任公司快速发展的“秘诀”。

“你看,这是我们改进稠酒工艺流程后推出的黍米露直饮产品,这一项技术革新使稠酒的生产销售逐步由季节性销售转变为长期销售。”刘金玉拿着一瓶精致的稠酒饮料说。

为进一步拓宽渠道、打开市场,2024年5月,刘金玉成立了宜壶非遗(陕西)文创有限公司,专门负责推进宜壶稠酒及农副特产线上线下销售。目前,主产品宜壶稠酒已经扩大到3省8市,建立起销售点30多个,进驻大型超市10家,销售便利店20个,设立销售专柜5个,年均销量达1000吨。

建设者说

下一步,我们将依托乡土特色资源优势,运用新技术、探索新手段,找准三产融合发展的乘数效应,多维度深层次让土特产增值,让更多老百姓从全产业链上获得收益,助力宜川乡村振兴。

——陕西醉美壶口实业有限责任公司负责人 刘金玉

看
作风多彩志愿服务活动
点亮老年幸福生活

通讯员 王飞飞

在志丹县的街头巷尾,活跃着一群年过六旬的志愿者,他们虽已步入暮年,但热情不减,利用所学专业服务基层、服务群众,用实际行动诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让更多人感受到社会的温暖与关怀。

暖阳下的爱心义剪师

重阳节前夕,白生萍在新时代文明实践“红都暖心”志愿服务协会的引领下,来到吴堡社区中心的一个小山村,为村民免费理起了发。当她为一位85岁的老大爷理完发后,大爷感激地说:“这几天正想理发,就是腿脚不利索走不出去,还好你们来了。”

白生萍今年50岁,前些年在迎宾大道经营着一家美发店,生意红红火火。直到小儿子出生,她便关掉店铺,专心在家带孩子。一次机缘巧合,她到顺宁镇敬老院为孤寡残疾老人爱心义剪,得到了老人们的喜爱。此后,她经常去一些村子和小区,为老年人理发,转眼已有10个年头。

“我正准备理发,今天小区来的志愿者给我们免费理发了,可把我理好了,觉得头也轻松了。”杨庄科小区居民李广英开心地说。

10月9日中午时分,和煦的暖阳照耀着陕北大地,在杨庄科小区的广场上,白生萍一边给老年人剪发,一边耐心地跟他们拉家常,广场上不时传来一阵欢笑声。

“我当志愿者也很多年了,但是今天看到这么多人排队理发,感觉能被他们认可,也是一种小幸福。”白生萍笑着说。

社区里的水电安全员

万福成是杨庄科小区一名水电维修工,今年62岁,儿女都成家立业,他把更多的精力投入到社区志愿服务中。

杨庄科小区是一个移民搬迁安置小区,居住人口多为老年人,很多还身患疾病,腿脚不方便。万福成就自发地配合物业公司排查小区安全隐患,上门为居民免费维修。他常说,水电设备安全了,小区也就安全了。

万福成的老伴儿笑着说:“我们全家人都很支持他,一方面让他的退休生活充实一些,另一方面也让他发挥特长,帮助需要帮助的人。”

广场上的音乐演奏家

高安银是一名初中数学老师,也是一名乐器爱好者。退休后,在中央音乐学院驻志丹文艺宣讲师的指导下,组建了“红都之声民乐团”志愿服务队。每到盛夏时节,他们就聚集在红星广场,为群众演奏红色革命歌曲,吸引路人驻足欣赏。

“文艺志愿服务是我一生的追求。”高安银说,

“我们用擅长的乐器,把一些振奋人心的革命歌曲、脍炙人口的陕北民歌演奏出来,一起感受经典音乐的魅力,知道今天幸福美好的生活来之不易,从而激发大家的爱国热情。”

纪念馆里的宣讲人

桑榆未晚,志愿情长。

“陕西好人”张文贵是一位曾在乡村学校从教24年、担任教研员20年的教育工作者。退休后,他成为一名志愿者,宣讲爱国主义和家庭教育,帮助青少年书法培训。

在志丹县保安革命纪念馆的“张文贵工作室”,每到周末,他都会在这里热情地为青少年和参观者宣讲红色故事,绘声绘色地讲解保安故事、英雄人物事迹和光荣革命传统;他还组织11名“五老”,到学校、社区、向青少年作爱国主义教育专题报告。并将刘志丹革命故事改编成诗歌、快板书等形式,将传统习俗、红色故事编写成歌词、谱上曲子,对青少年进行形式多样的宣传教育,让爱国主义在广大青少年的心中扎根。

同时,张文贵还利用闲暇时间普及书法知识,把“写好中国字,做好中国人”作为弘扬中华优秀传统文化的主旋律,在全县各机关、社区全面推广。

微光成炬,向光而行。截至目前,志丹县累计参与服务的老年志愿者共2300人次,他们来自各行各业,在各个领域积极开展着丰富多彩的志愿服务活动。他们无私付出、奉献社会展现了新时代中国老年人的精神风貌,同时也引领和带动更多人加入志愿者行列,为共建和谐幸福新志丹贡献力量。



● 白生萍给群众理发